

总投资5.9万亿元! 广东千余重点项目安排上了

今年年度计划投资7000亿元,公共卫生、5G网络、高铁等新基建成重点投资对象

羊城晚报记者 戚耀琪

广东省发展和改革委官方网站5日发布广东省2020年重点建设项目计划的通知。通知提出,《广东省2020年重点建设项目计划》业经省十三届人大三次会议审议通过。2020年广东共安排省重点项目1230个项目,总投资5.9万亿元,年度计划投资7000亿元,安排开展前期工作的省重点建设前期预备项目868个,估算总投资3.4万亿元。

记者注意到,1230个项目涉及基础设施工程(共443项)、产业工程(共525项)和民生保障工程(共262项)三大类(详见图表)。其中,加大基础设施建设投资是广东省稳投资的重头戏,总投资额高达3.27万亿元,今年将投资4411亿元。公共卫生、高铁、特高压、5G网络、新能源等“新基建”成为重点投资对象。

今年公路、铁路计划投资1658亿元

深莞惠将有城际铁路连接

羊城晚报记者 李志文

2020年广东安排的省重点项目年度计划投资7000亿元,其中4411亿元用于基础设施工程建设。记者统计发现,在基础工程建设方面,公路、铁路投资仍是重点,包括95项公路工程计划投资1128亿元,27项铁路工程计划投资530亿元,两者合计1658亿元,占比37.6%。

深圳外环一期今年建成

在56项高速公路项目当中,计划今年投产的项目共17项,包括中山至阳春高速公路开平至阳春段、深圳外环高速公路一期、广佛肇高速公路广州石井至肇大旺段、汕(头)湛(江)高速公路惠州至清远段等。

其中深圳外环高速公路一期,全长77.06公里,于2014年开始动工建设,总投资255.4亿元。待其今年建成后,将与深圳现有的10条高速公路和8条一级公路互联互通,有助于分流深圳市外圈层东西向交通压力,缓解机荷高速、南坪快速等通道的过境交通压力。另外,届时沙井至观澜、龙城至坪地交通将更加便捷。

根据此前出台的《广东省高速公路规划》,广东未来高速公路发展的重点将放在建设出省通道和完善路网结构上。从2020年重点建设项目建设计划中可以看到,在广东今年计划投资的高速公路10项新开工项目中,有三项是关于建设出省通道的,分别是武深高速公路始兴联络线新项目、二广高速公路连山至贺州支线(粤境段)、韶赣高速公路欧山互通立交工程。

据悉,截至1月5日,广东高速公路通车总里程达9495公里,继续保持全国首位,是中国名副其实的高速公路第一大省。同时,珠三角地区的高速公路密度是亚洲第一、全球第二,仅次于美国纽约大都会区。

广州至清远城际将开通

今年规划的27项省重点铁路项目中,城际轨道交通项目有11项,其中有3项计划今年投产,分别是佛莞城际广州南站至望洪段、广佛环线佛山西站至广州南站段和广清城际广州北至清远段。此外,连接粤西的广湛高铁、赣深至深圳、广州至汕尾、汕头至汕尾的城际高铁,均将加快建设。

在加快已开工建设项目的进度同时,广东还将新开工12个项目,例如深圳到江门、深圳到深汕合作区等高铁项目将在年内开工。

此外,在广东省2020年重点建设前期预备项目中,首次详细披露了深惠城际的建设内容及规模。其中显示,深惠城际铁路工程的线路由深圳前海引出,经西丽、龙华、平湖、东莞凤岗、龙岗、东莞谢岗至惠州沥林北站接轨莞惠城际,全线设站16座。这条城际线将串起深圳、东莞、惠州3座城市。预备项目中

还包括汕头到漳州的高速铁路。此前,广东省发展和改革委员会主任葛长伟曾表示,将争取在今年年底启动该项目建设,形成从珠三角到长三角的沿线高速公路大通道。

总部经济

广州海珠区琶洲互联网集聚区:集聚区将引入阿里巴巴华南运营中心、复星南方总部、国美信息科技中心、环球电商城、腾讯广州总部大楼、唯品会公司总部大楼、广东小米互联网产业园、欢聚大厦、广州鹏润云端、康美药业华南总部、粤科科技金融大厦、粤传媒大厦、科大讯飞人工智能大厦等13个项目。

思科(广州)智慧城市项目:将继续建设研发办公建筑及其他配套建筑,建筑面积约63万平方米。

专家观点

广州市政府决策咨询专家、暨南大学经济学院博导梅林海教授在接受记者采访时表示,广东省公布

专家分析:保证并加速重点项目投资和建设对广东经济全局有重要作用

2020年重点建设项目建设计划,是“十三五”规划的延续和细化,对今年的经济全局有着重要的引领作用。

梅林海指出,前段时间,疫情对省内工程项目的开工建设有一定影响。为此,在力争完成年度目标的同时,建议各地根据实际情况作出合适调整和安排。

暨南大学经济学院财税系副教授魏朗表示,在今年经济形势下,广

东未降低对重点项目投资力度,保证了今年投产项目的建设资金,特别是高速公路、城轨交通、港口航运等基础设施的建设,为广东经济发展奠定了基础条件。他指出,为保证重点工程如期完成,通知特别强调实行工程“月报”制度,这有利于动态了解投资使用情况,也有助于按实际情况调整资金拨付进度。

(戚耀琪)

广州公布“48条”
措施暖企惠民

年底前买新能源汽车 将获补贴1万元

羊城晚报记者 张璐瑶

对个人消费者购买新能源汽车给予每车1万元综合性补贴,发放“广州文旅惠民券”,打造一批“网红打卡地”,打响“广州之夜”品牌……日前,广州市人民政府官网重新发布了《广州市坚决打赢新冠肺炎疫情防控阻击战努力实现全年经济社会发展目标任务的若干措施》全文,提出全力保障物资供给等10方面共48条具体举措(以下简称“48条”),有效期自印发之日起至2020年12月31日(有明确规定期限的除外)。

未来一年,这些举措对广州市民有哪些影响?记者梳理了一些与市民生活息息相关的“干货”。

红打卡地。

发展壮大夜间经济,打造30个夜间经济集聚区,完善配套服务和管理,丰富产品和服务供给,打响“广州之夜”品牌。

生猪将扩产至80万头

在抓好生活物资保供稳价方面,“48条”规定,广州要做好“米袋子”“菜篮子”“果盘子”等生活物资供应,推动农贸市场、连锁超市等有序恢复运营,适时加大储备冻猪肉市场投放。

同时,下达市级财政补助资金1.35亿元支持省级现代农业产业园建设。大力推进“菜篮子”产品生产,确保完成全年蔬菜播种230万亩、产量390万吨、自给率超100%的目标。实施本地生猪扩产计划,把本地产量提高到80万头。支持水产养殖和海洋捕捞企业开工生产,实现全年水产品产量超50万吨。

或将新增小客车指标

在促进消费扩容提质方面,“48条”提出,针对疫情期间市民自驾出行的需求,加快推进落实2019年6月明确的新增10万个中小客车指标额度工作,并视情况研究推出新增指标。

2020年3月至12月底,按照鼓励技术先进、安全可靠原则,在使用环节对个人消费者购买新能源汽车给予每车1万元综合性补贴。对置换或报废二手车的消费者,在广州登记的汽车销售企业购买“国六”标准新车,每辆给予3000元补助。

开展文化旅游业复苏行动。对经营规范、信誉良好的旅行社,暂时退还80%旅游服务质量保证金。统筹安排专项资金扶持受疫情影响较大的文化旅游重点企业、园区发展,对疫情结束后重大文化旅游活动,专场惠民演出和新兴文化旅游消费给予资金支持,组织“广州文化旅游惠民消费季”,发放“广州文旅惠民券”。

支持生鲜电商、社区便利店等新零售平台发展壮大,鼓励连锁便利店加快布局。

大力发展时尚消费,积极拓展“首店经济”,推动国际品牌集聚,争取设立市内免税店,打造一批“网

统筹解决企业口罩问题

在有序有力推动企业全面复工复产方面,“48条”提出,取消不合理的交通运输管制措施,主动加强与周边城市沟通,畅通市际间的物流通道。

建立重点外资企业复工复产便利化工作机制,确保境外员工、设备快速安全通关入境。加大复工复产企业防控物资保障力度,对无法通过自筹解决口罩问题的企业,以全市统筹、属地负责的方式解决。对返穗务工人员比较集中的地方,采取包车等方式集中接回,并及时协调解决租住问题。

在全方位加大企业帮扶力度方面,“48条”提出,对受疫情影响导致生产经营困难的企业,支持通过灵活用工方式稳定工作岗位。对不裁员、少裁员、符合条件的用人单位,返还其上年度实际缴纳失业保险费的50%;对面临暂时性生产经营困难且恢复有望、坚持不裁员或少裁员的参保企业,返还标准可按6个月的当地月人均失业保险金和参保职工数确定,或按6个月企业及其职工应缴纳社保50%的标准确定。

近期全国消费市场运行出现积极变化

汽车需求环比增加14.8%

据新华社电 商务部市场运行司副司长王斌5日介绍,近期全国消费市场运行出现积极变化,市场销售触底回升。

王斌在商务部当日举行的网上例行新闻发布会上介绍,2月下旬,商务部重点监测的1000家零售企业日均销售额比2月中旬增长5.6%,自1月下旬环比连续负增长后,开始恢复正常增长。汽车需求上升,反弹较为明显,环比增幅达14.8%;通信器材、家电环比分别增长11.7%和11.1%。

王斌分析,2月下旬以来销售回升的原因主要有3个方面:一是

疫情防控取得积极成效;二是企业复工复产加快推进,工作人员陆续返岗,生产生活秩序正在加快恢复;三是前期被疫情抑制的部分消费开始逐步释放。

“后期来看,随着疫情逐渐有效遏制,生产生活秩序进一步恢复,市场销售将进一步平稳回升。”王斌说。

此外,王斌介绍,当前,全国生活必需品市场供应总体充足,价格基本平稳。为保障市场供应,春节以来已累计投放中央储备冻猪肉5.5万吨。“今天下午正在投放第五批中央储备肉2万吨,后期还将视情开展投放。”

全国进出口已出现恢复性增长

据新华社电 商务部外贸司司长李兴乾5日介绍,受春节因素影响,每年一季度进出口都会出现一定波动,今年加上疫情因素影响,进出口出现波动在所难免,但影响是暂时和阶段性的,中国外贸韧性足,发展长期向好的趋势没有改变。

李兴乾在商务部当日举行的网上例行新闻发布会上说,为把疫情对外贸发展的影响降到最低,商务部会同各地方各部门密集出台稳外贸政策,综合利用财政、金融、出口信保等手段支持外贸企业抓紧

复工复产,保市场、保订单。目前,复工复产进度明显加快。浙江、天津重点外贸企业已100%复工,广东、江苏、上海、山东、重庆复工率超70%。随着各项稳外贸政策措施效果显现,各地企业顺利复工复产,全国进出口已经出现恢复性增长的积极势头。

李兴乾还表示,商务部持续跟踪研究疫情对国际贸易带来的影响和挑战,已经采取一系列政策措施对冲不利影响,还将出台有针对性的举措,保障和稳定产业链、供应链通运转。